

# 优秀教师作楷模,广泛宣讲、专题培训,致力建设师德高尚教师队伍 株洲校园:师德师风建设如火如荼展开

株洲晚报融媒记者 谭平华 成建梅 通讯员 郑奕



▲北星小学师德师风宣讲大会 郑奕 供图

培养人才,关键在教师,首要是在立德。今年3月,市教育局启动“师德师风建设年”系列活动,对违反师德师风的行为“亮剑”。

“尊敬的家长,为进一步加强全区中小学教师师德师风建设,着力解决当前师德师风中存在的突出问题,决定在2021年开展全区中小学教师师德师风建设年活动。真诚欢迎您参与监督……”3月25日,天元区教育局发出“开展中小学教师师德师风建设年活动告家长书”,同时公布举报电话、举报信箱。

弘扬高尚师德师风,目标直指实现株洲教育更高水平、更高质量的发展。

3月26日,记者走进校园,寻找学生眼中的好老师,探寻中小学教师师德师风建设年活动开展近况。

## 陈小良:“我愿做为天使缝补翅膀的那个人”

2015年,茶陵县特殊教育学校需要各乡镇推选一位有责任心、教学水平高的老师担任乡镇重度残疾儿童教育工作,进行“送教上门”。茶陵县列宁学校教师陈小良主动请缨,担当起为秋堂镇多名重度残疾学生送教上门的重任。

送教对象是一些生活不能自理的重度残疾儿童,送教老师不仅需要专业的教学水平,更需要责任心和爱心。这期间,有的年轻老师只送教一次,便打了退堂鼓。秋堂镇皇图村刘芷晴的家,奶奶拍着在沙发上打盹的孙女:“芷晴,芷晴,你午睡醒了吗,陈老师来看你了!”

随着声音走进门来的是陈小良。他将电动车停稳,拿上课本跨进堂屋。秋堂镇共有5位送教对象,分布在不同的自然村,最远的离学校有20多公里,山路崎岖不平坡陡弯多。陈小良充分研究了每个送教对象的特点,撰写了个性化的教案,因人施教。

“支撑我坚持下来的,是对残疾孩子的那份爱与责任,他们是折断了翅膀的天使,而我愿意做那个缝补翅膀的人,让他们再次飞翔。”陈小良说。

一个真正的好老师,不仅在于学问有多深厚、知识有多渊博,更在于其缘于内心的修养和充斥于骨子里的善良,还有对所从事职业的忠诚与坚守。两年前的教师节,“湖南最可爱的乡村教师”评选揭晓,茶陵县列宁学校教师陈小良获此殊荣,成为当年株洲唯一获奖的乡村教师。

## 中小学校:多种形式开展学习和宣传教育活动

近日,北星小学召开2021年春季开学工作会议暨师德师风宣讲大会。会上,该校党支部副书记王婷为全体教职工作了主题为《践行师德规范,站稳三尺讲台》师德师风专题培训报告。报告围绕教师职业发展需求、社会大环境要求、自身问题自省三个方面,结合具体工作实际宣讲,让老师深刻认识到师德规范的严肃性和重要性。

新学期开始,杉木塘小学党支部党课暨师德师风培训学习成为新学期老师到校第一课。会上,相关负责人金瑞芳以《管子·权修》育人观导入,结合古往今来对“教师”“师德”“师风”意义的诠释,组织全体教师集中学习了《中共中央、国务院<关于全面加强新时代教师队伍建设改革的意见>》。

3月17日,荷塘小学召开“师德师风建设年”专题学习会议。会议要求全体教师对照《株洲市中小学教师师德师风建设年学习材料目录》进行自学。同时,还强调了教育惩戒要有尺度,注意合理合法的惩戒方式,改良教育方式方法,营造荷塘小学和谐良好的教育氛围。

## 相关链接

### 重点整治8项内容

- 在职教师在校外培训机构兼职兼课;
- 从事家教家养;
- 组织推荐诱导学生参加校外有偿补课培训;
- 将学生作业变成家长作业或要求家长批改作业;
- 通过向学生推荐商品或服务等方式获取商业利益;
- 索要学生或家长财物;
- 伤害、侮辱学生,对学生进行猥亵、性骚扰等行为;
- 其他违反师德师风的行为。

## 记者手记

### 让“爱”常驻每个教师心田

□ 成建梅

陶行知说:“老师是捧着一颗心来,不带半根草去”的行业。

走访师德师风楷模,我一直被感动:在校园,教师们爱生如子;在乡村学校讲台,教师们数十年默默坚守,愿做蜡炬,燃烧自己,照亮学子前程。优秀教师的共同点,就是心中有“爱”:爱教师这个神圣的行业,爱学生如同自己的孩子。但无须语言,现实中个别教师放松自我要求,不认真履职尽责,甚至出现严重违反师德师风行为,不仅损害学生身心健康,更影响教师队伍整体形象。

教师承载着传播知识、传播思想、传播真理,塑造灵魂、塑造生命、塑造新人的时代重任。愿“爱”常驻每个教师心田,让学子“亲其师”,然后“信其道”,实现教育育人功能。

## 谈读书

天台小学1602班 谢亚雄 证号:21040096231 指导老师:周素华

谈到读书,我真是一言难尽呐!还记得一二年级时,我是真讨厌读书。每当窝在家里,一有时间就守着电视看,一分一秒也不肯耽搁,看得津津有味。而读书呢?一拿起书就打瞌睡,眼皮往下垂,一副无精打采的模样。

不过呢,随着自己逐渐成长,我试着读一读四大名著之一的《西游记》。那时的我,识字量不大,读得也算勉强勉强。但这并不影响我阅读,大有“不求甚解”的味道。因为读了《西游记》的缘故,我还特地找来了“滚滚长江东逝水,浪花淘尽英雄”的《三国演义》读。先是读到关羽败走麦城、丢失荆州时,我有些抽泣;再是读到张飞遭人暗算时,我眼泪汪汪;又是到刘备离开人世时,我号啕大哭……这也许就是“为物之悲而悲”吧!

然后,随着我的识字量提升,书

柜里的书也逐渐增多,《史记》《中国历史》《论语》《三十六计》……我都读过一些。其中,我认为最有趣的就是《三十六计》了!这是本兵书,我欣赏书中人物的神机妙算。“瞒天过海”“围魏救赵”“借刀杀人”……看了这本书以后,我整个人似乎也机灵了几分。《笑猫日记》萌生了我读小说的兴趣,这本书每一页都流光溢彩,情感真挚,笔触生动具体,文字精彩却又简朴,使我念念不忘。

又不知何时,我又读了好多好多日本推理天王——东野圭吾的侦探小说,这些书激起了我对东野圭吾浓厚的兴趣,也掀起了我的“阅读高潮”,使我成为一个货真价实的“东野迷”。因为,他的侦探小说包含着各种人情世故与哲理。总而言之,读书乃快乐之本!拥有书香芬芳的人生是充实、快乐、底蕴深厚的人生。

## 读《鲁滨逊漂流记》有感

天元小学1809班 周盈羽 证号:21040251304

文学是比黄金更有价值的无价之宝,文学是比鸟飞得更远的梦想,文学是比星星还要闪亮的智慧,文学是成长道路上的一个闪光点。

今天,妈妈给我买了一本新书——《鲁滨逊漂流记》。我一拿到这本书就迫不及待地打开,津津有味地看起来。这本书讲述了一个叫鲁滨逊的小男孩的故事,他父母让他做律师,他不听父母的劝告,孤身一人去海外历险。不料,被困到荒岛上,他驯化了野人“星期五”,历尽千辛万苦,终于在荒岛上艰难地存活了下来。

## 海鸥

南方三小三(5)班 陈轩怡 证号:21020620956

我喜欢爱唱歌的黄莺,也喜欢吃害虫的燕子,但我最喜欢地还是生活在海边的海鸥。

海鸥的动作非常优美,在捕鱼的时候,海鸥像闪电般的从云端俯冲下来,在接近水面的一刹那,突然像羽

来,成为了岛主。经过了28年的等待,终于找准时机回到了祖国。

读了这本书,明白了两个道理。第一,不管遇到什么困难,都要像鲁滨逊一样开动脑筋想办法,要用积极的态度去面对现实,用勤劳的双手去创造美好的生活。第二,我们要随环境应变,学会适应环境。假如我是鲁滨逊,住在荒岛上,我也要造房子、种蔬菜、造船,让自己存活下来,活着就是希望。

书籍是我的好老师,教会了我做人做事,让我成长的道路上充满阳光。

## 你我共植树,世界皆绿茵

外国语石峰学校二(1)班 周子涵 证号:21031224097

春回大地,万物复苏。今天,天气很好,妈妈带我参加了校园记者活动。

我们来到了悠移庄园,先签到,之后我还看到了小伙伴。约好了一起植树后,我们拿着入场券去领植树工具和小树苗。

开始植树了,我小心翼翼地拿着小树苗,妈妈和奶奶拿着工具,不一会儿就来到了河边。我们挑选了一个平坦的地方,撸起袖子准备种树。

我兴致勃勃地和妈妈挖着树坑,使出了九牛二虎之力,终于把一个树坑挖好了。接着,我就把小树苗放进了树坑,用铲子把挖过的土埋上,再用脚轻轻地踩了一下,把土踩紧。最后,我们去河边打水,浇灌树苗。我希望它能快快长大。

这次活动,让我体会到了不一样的快乐。地球妈妈需要绿色,让我们爱护环境,从我做起,一起来保护我们的家园吧!

## 推荐一本好书

美的学校1831班 秦雨馨 证号:21012497270 指导老师:彭晓芳

冰心曾说过:“读好书,读书好,多读书。”这短短的一句话,也让我爱上了阅读。都说读一本好书就像和一位作家在聊天,而我为大家推荐的好书就是“人民艺术家”老舍笔下的《中国名家经典童话》。

这本书主要给我们讲了一个爱国的小木头人和小坡一家的生活,听起来普普通通的故事,可在老舍爷爷的笔下显得格外生动有趣,他把故事的两个主人公小木头人和小坡写得天真可爱,让读者看见了儿童时代的天真无邪。

俗话说“书中自有黄金屋”,一本

书里一定会有许多知识,老舍写的这本书也不例外,不仅人物生动活泼,而且句子运用修辞手法,词语搭配得妙不可言,给我们的写作做了一个很好的示范。我一直不太喜欢读很无聊的书,但一次在上课时,老师给我们讲这本书里的故事却深深地吸引了我。这本书一买回来我就看得津津有味,有时想着书里描写的栩栩如生的画面又哭笑不得。

这两个小主人公有许多美好的童年经历,相信读了我的简介,你一定会和我一样期待接下来的故事,也一定会想阅读的。

## 绘画作品



## 妈妈,我爱您!

白鹤菱溪小学1904班 刘羽乔 证号:21040060695

每个人都有自己的妈妈,有慈祥的妈妈,有严厉的妈妈;有温柔的妈妈,有可怕的妈妈……而我的妈妈是一位对我在学习上要求非常严厉,但在生活上非常温柔的妈妈。

我旧时记忆中的妈妈年纪较轻,长得特别美丽,说话声音细细的;今天的妈妈脸上不知什么时候长出了几条皱纹,乌黑的头发里也有了丝丝银发,眼睛也有点花了,妈

妈的这些变化都是为我操心操的。妈妈说她年轻时候的梦想就是一个人或者和心爱的爸爸一起到处去旅行;想去北京看故宫、登长城,想去西安看兵马俑,想去西藏看布达拉宫……可这些地方妈妈一个都没去,每次的假期都是带我们去方特、去野生动物园,去我们爱玩的地方。妈妈,我长大了我一定要带你去周游世界。

## 我不怕玩海盗船了

天元小学1909班 罗梓铮 证号:21040251174 指导老师:陈勤

这一天,终于放寒假了!我和爸爸准备去方特玩。在路上,我看见太阳红红的,像火红的火球;还看见各种各样的白云,像小熊,又像小鸟,还像老虎。不久,我们就到了方特,买了票进去了。

这次活动,让我体会到了不一样的快乐。地球妈妈需要绿色,让我们爱护环境,从我做起,一起来保护我们的家园吧!

轮到我了。我赶紧坐上去。开始了,摇啊摇,我怕得尖叫起来,紧紧抓着爸爸的手不敢睁开眼睛。下来后,我深深地吸了一口气,鼓足勇气又玩了一次。玩完后,我忽然发现海盗船其实没那么可怕。我开心极了,眉毛弯弯了,嘴巴露出了洁白的牙齿,我再也不怕玩海盗船了。

我明白了,做什么事情都要勇于挑战,不要放弃。

## 开学典礼观后感

九方小学四(6)班 王培淇 证号:21031174904

今天,朱老师把我们带到报告厅看开学典礼。典礼上有一场报告,主要讲述了中国共产党百年历程,聚集历史重要节点和人物,以党员、团员、队员的视角,讲述党的故事,颂扬一代又一代共产党人的使命担当,培养新一代少先队员爱党、爱国、爱社会主义精神。随后,姜伟老师便按了按遥控器,国旗徐徐升起,我们少先队员集体宣誓:“热爱祖国,热爱中国共产党,好好学习,报效祖国。”

看完开学典礼,我感悟大发:吃水不忘挖井人,老一辈的革命历史不容忘记,共产党员的优秀精神需要传承。新一年,新征程,让我们不忘初心,牢记使命,一路向前。作为21世纪青少年,我们必须用充足的科学文化知识来武装自己,为中华之崛起而读书,为了这份信念而学习,发展自己,报效祖国。

3月5日是“学雷锋”活动日,我们用文明志愿服务这样的方式,践行雷锋精神。以后的日子,我们的少先队员,共青团员将以共产党员为榜样,继续前行在新时代文明志愿服务的道路上,好好学习,天天向上。